

启航 现代化
新征程十三届全国人大四次会议
全国政协十三届四次会议

湖南代表团分组审议“两高”工作报告等 许达哲毛伟明等参加审议

以法治力量守护好民生福祉

本报北京3月10日讯 3月9日下午和3月10日,湖南代表团举行分组会议,审议最高人民法院工作报告、最高人民检察院工作报告和关于政府工作报告、“十四五”规划和2035年远景目标纲要草案、年度计划、年度预算的四个决议草案。湖南代表团团长许达哲,副团长毛伟明等参加。

许达哲代表完全赞成“两高”工作报告。他说,过去一年,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,最高法、最高检始终坚持党的全面领导、始终坚持服务保障大局、始终坚持司法为民惠民、始终坚持加强改革创新,各项工作取得新成效,有力推动了法治中国、平安中国建设。湖南将深入贯彻习近平法治思想,按照“两高”工作报告要求,全力支持审判和检察机关开展工作,为奋斗“十四五”、奋进新征程提供有力法治保障。要坚持党的全面领导,确保法检工作始终沿着正确方向前进。要坚决贯彻总体国家安全观,全力以赴维护政治安全、社会安定、人民安宁、网络安靖。要着力

建设更高水平的平安湖南、法治湖南、清廉湖南,为实施“三高四新”战略、建设现代化新湖南保驾护航。要依法保障人民权益,维护社会公平正义,以法治力量守护好民生福祉。要把开展政法队伍教育整顿与党史学习教育很好地结合起来,着力打造过硬法检队伍。

毛伟明代表说,“两高”工作报告全面贯彻习近平法治思想,回应社会对公平正义的关切,彰显了服务大局的政治担当、司法为民的民本情怀、公平正义的法治精神,书写了忠于党、忠于人民、忠于法律的时代答卷,完全赞成。我们要坚持中国特色社会主义法治道路,坚持科学立法、严格执法、公正司法、全民守法,把依法行政要求贯穿于政府工作全过程,营造办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的氛围,支持司法机关依法独立行使职权,为大力实施“三高四新”战略、奋力推进现代化新湖南提供有力的法治保障。建议最高法、最高检进一步加大对湖南自贸试验区建设的司法支持力度,支持国

家法官学院湖南分院迁建,加大对金融犯罪的打击、预防力度。

李殿勋建议进一步深化司法责任制综合配套改革,切实加强诉源综合治理,深入开展法院、检察院队伍教育整顿,以公正司法的更大成绩庆祝建党100周年。

王成代表建议进一步巩固扫黑除恶专项斗争成果。

刘莲玉代表期待不断健全适应审判机关、检察机关特点的制度和运行机制,进一步提高用法治力量护航高质量发展和高品质生活的工作绩效。

谢勇代表建议按照司法改革推进节奏,落实司法责任制要实现机制化,让出台的司法责任制在常态化工作中运转起来。

籍涛、朱立峰、沈昌健、刘军、杜美霜、阳海玲、黄小玲、许仲秋、龙献文等代表还围绕未成年人保护、征信体系建设、确保法律执行、强化乡村振兴的法治保障、巩固扫黑除恶专项斗争成果、加强基层法检队伍建设等提出了意见和建议。

■湖南日报·新湖南客户端记者 冒蕞 孙敏坚



3月10日,秦爱玲代表(右一)就加强生态多样性保护建言。

湖南日报·新湖南客户端记者 赵持 刘尚文 摄

奋力书写新时代精彩答卷
住湘全国政协委员返长

本报3月10日讯 在圆满完成大会各项议程后,3月10日晚,李微微、黄兰香等出席全国政协十三届四次会议的部分住湘全国政协委员乘飞机返长。

委员们表示,这次大会开得务实高效、圆满成功,以习近平同志为核心的党中央高瞻远瞩、深谋远虑,作出的决策部署科学周密。回到湖南后,要学习贯彻好习近平总书记重要讲话精神,及时把大会精神传达给全省人民。要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,强化委员责任担当,以时不我待的紧迫感、舍我其谁的责任感,建诤言,谋良策,出实招,努力为国履职、为民尽责,以高质量履职服务高质量发展,为“十四五”规划开好局、起好步作出贡献,为实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦而努力奋斗,在全面建设社会主义现代化国家伟大新征程中书写一份

崭新的“委员答卷”,以优异成绩向中国共产党成立100周年献礼。

全国政协十三届四次会议开幕以来,住湘全国政协委员围绕经济高质量发展、实施乡村振兴战略、加强公共卫生体系建设、生态环境保护、科技创新、法治建设、职业教育发展等内容,及时撰写和提交提案,积极反映社情民意,认真回应社会关切。围绕区域改革发展中需要国家层面统一推动和帮助支持解决的重大事项,住湘全国政协委员、省政协主席李微微联合部分住湘全国政协委员提交了《将长江中游城市群纳入国家“十四五”规划纲要并上升为国家发展战略,努力打造全国经济新增长极》《在乡村振兴中补齐农村学前教育短板》等提案。据统计,此次大会,住湘全国政协委员共提交提案142件。

■湖南日报·新湖南客户端记者 唐亚新

两会声音

全国人大代表梁庆凯:

加快推进以账户制为主的个人养老金制度

【原声】

我国老龄化是长期趋势,养老需求快速增长。从我国养老需求和国外经验看,个人养老金发展空间巨大,现有养老保险产品也有很大提升空间。

发银行湖南省分行资深专家梁庆凯说,我国在个人养老保障上的制度设计探索起步较晚,其中个人税收递延养老保险是我国养老保险体系第三支柱的一种尝试,但累计保费收入和保单数低于预期,建议加快推进以账户制为主的个人养老金制度。

梁庆凯建议,进一步完善顶层制度设计,以账户制为核心,强调享受税优政策的主体是账户持有人,而不再是产品,打破养老金产品壁垒,推动个人养老金产品

多元化发展。在乡村振兴战略中推进以账户制为核心的农民个人养老金试点,将个人养老金制度与传统的“城乡居保”相结合,提高养老金流转、投资效率。鼓励金融机构在养老金融领域发挥各自优势,公募基金应发挥长期赛道和投研能力优势,保险机构应充分利用政策倾斜,银行则把握理财子公司的的发展契机。帮助个人养成长期养老投资的理念。

■湖南日报·新湖南客户端记者 周帙恒

评
论

鼓励告老还乡,乡村还须具备“比较优势”

近日,全国政协委员、中原银行党委书记、董事长窦荣兴表示,要鼓励支持城市离退休人员告老还乡,助力乡村振兴。窦荣兴指出,当前,中国每年有数百万城市离退休人员,他们既有理论知识和实践经验,又有资金技术和人脉资源,还有回乡创业和颐养天年的乡愁情怀,是乡村振兴的宝贵人才资源。(3月10日中新社)

“告老还乡”“退隐林泉”,这是古代很多到了年纪的人一种现实又浪漫的选择,一是回到生于斯长于斯的故土,远离喧嚣,乐得自在;二是他们往往是从政者,有一定的社会资源,也因饱读诗书而

颇有见识,回乡后以其威望可以帮助故乡做很多事。这些人,其实就是我们一直所说的“乡贤”。

随着农业社会架构的逐渐松散,不少人完成了从农村人到城里人的身份转变。同时由于农村的基础设施薄弱,条件相对落后,人们走出农村后便很少再回去生活,“田园牧歌”也只是偶尔的抒情。出于对便捷的贪恋,人们更愿意留在城市,享受发展带来的好处。窦荣兴委员提出鼓励支持城市离退休人员告老还乡,助力乡村振兴,从理论上来说有其可行性。在中国经济高速发展的这几十年,农村劳动力大量转移,以致

农村形成了一种“中空”状态,无论是劳力者还是劳心者都严重缺乏。这就在很大程度上影响了农村的发展,尤其是“扶智”方面的进程和效果。而城市不少离退休人员,大多受过良好的教育,且大多出身农村,对农村有一定了解,也有深厚的感情,若能告老还乡,为乡村振兴献计献策,确实不失为美事。

当然,这是一个方向性的建议,若真要实现,还需在现实层面提供可行性。既然是离退休人员,那么肯定意味着年龄都不小了,“少小离家老大回”,他们面临的不仅仅是“儿童相见不相识”的陌生

感。若是回乡创业,则还有重新适应农村环境的问题,而若是颐养天年,则面临如何保障个人身体健康的问题。老年人不同于年轻人,可以完全凭一腔热血行事,他们会更多地进行周全考虑,充分评估风险。因此鼓励支持城市离退休人员告老还乡的前提是打造一个适合他们回去并留得下来的环境。

古人告老还乡,皆因其祖业尚在,回去居有其所,但现在大部分离乡几十年,基本都已经没有了农村的居所,那么乡村是否宜居,可能会成为这些还乡者的重要考虑因素。同时,农村的医疗短板

问题一直存在,老年人病痛多,这是非常现实的问题,也会直接影响多数人的决定。我们需要看到的现实是,与古代相比,城乡差别已经扩大了无数倍。从一个较为发达的地方到一个相对落后的地区,人们往往需要更艰难的适应。

总而言之,要想实现城市离退休人员告老还乡助力乡村振兴,乡村得具备一定的“比较优势”,从生活环境到投资环境,都需要政府部门做好对接,创造条件,如改善居住环境,出台投资优惠政策等。只有让乡村本身具有吸引力,回乡助力乡村振兴才可能水到渠成。

■本报评论员 张英